

# 習近平晤普京 籲加強全方位戰略合作 俄盼與華續優化雙邊貿易

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社、俄羅斯衛星新聞報道，中國國家主席習近平昨日在杭州會見俄羅斯總統普京。普京期望俄中兩國繼續優化雙邊貿易，並表示目前兩國走在正確的道路上。外界相信，俄羅斯正着力推動的遠東地區大型投資項目，將會是中俄下一步合作的重點。

習近平在會見中強調，中俄雙方要更加緊密地加強全方位戰略合作，堅定支持對方維護國家主權、安全、發展利益的努力。要積極推動兩國發展戰略對接和「一帶一路」建設同歐亞經濟聯盟建設有效對接，推進基礎設施建設、能源、航空、航天、高新技術等領域務實合作，加強軍事交流和安全合作。要密切在國際和地區事務中的協調和配合，堅決維護聯合國憲章宗旨和原則及國際關係基本準則，維護國際公平正義，促進世界和平、穩定、繁榮。

表示滿意。我很高興聽到他們說，我與您共同作出的努力，全部能夠傳達到下面，傳達到那些具體從事實質性經濟工作的人士。」普京指出，俄中兩國相互合作發展順利，儘管由於全球經濟局勢而存在個別問題，但也存在正面的因素。

### 俄藉發展遠東破西方孤立

普京日前接受媒體採訪時指出，遠東地區要發展公路航空運輸、太空開發和造船業等，這些都為俄加強與亞太國家的關係提供了機遇。遠東地區還要發展音樂、戲劇和展覽等文化產業，這也有利於從人文層面加強俄與亞太國家的聯繫。

不久前，俄總理梅德韋傑夫簽署命令，批准新修訂的遠東開發綱要。這份綱要涵蓋了俄遠東地區超前發展區、符拉迪沃斯托克自由港、遠東地區基礎設施建設等重點項目，並進一步擴大了俄聯邦財政對遠東地區發展的投資。

分析人士認為，俄羅斯的遠東發展戰略，旨在通過加強與亞太國家關係來達到打破西方孤立和實現經濟振興的目的。

### 兩國際走廊聯繫中國東北

俄濱海邊疆區行政長官米克盧舍夫斯基在第二屆東方經濟論壇期間大力推介「濱海1號」和「濱海2號」國際交通走廊項目。他表示，該項目的建設不僅可以加強俄遠東地區與中國東北地區的聯繫，也為加強俄與韓國等亞太國家的聯繫提供了方便。

「濱海1號」從俄羅斯濱海邊疆區納霍德卡港通往中國黑龍江省，「濱海2號」從濱海邊疆區扎魯比諾港通往中國吉林省。據俄遠東發展部估計，有關項目可以大大提高符拉迪沃斯托克港的轉運貨物量，到2030年可以吸引來自中國的近4,500萬噸轉運貨物。



習近平昨日在杭州會見普京。新華社

## 俄大使：中俄密切合作對G20影響積極

香港文匯報訊(記者 朱輝 報道) 俄羅斯駐華大使傑尼索夫對本報表示，他對本次在杭州舉行的G20峰會充滿期待。「根據經驗和過去幾年的經驗」，他相信此次峰會過後，全球經濟增長和創新發展的機遇將被「發現」，並取得重大成果。他稱，雖然只憑中俄兩國的力量，無法制衡全球經濟局勢，但兩國的密切合作、積極立場及建設性的調整，都將對二十國集團峰會的議程產生積極影響。

他指出，在G20的框架內協同行動是俄中戰略夥伴關係的要素，也正是由於這一點，在國際事務中發揮着重要作用的中俄兩國，為建立合理的全球經濟治理架構創建了先決條件，「兩國進行了大量的聯合作，為G20平台帶來了富有前景的倡議，並根據自己的經驗提出了解決國際社會所面臨問題的建議。」

## 普京贈俄雪糕 習近平很喜歡



俄羅斯製造的雪糕。網上圖片

俄羅斯總統普京為中國國家領導人帶來一箱俄羅斯冰淇淋(港稱雪糕)作為禮物。據稱，習近平很喜歡這些冰淇淋。

衛星網稱，在中俄雙邊會談開始時，普京向習近平表示，中國企業家在符拉迪沃斯托克進行交談時告訴他，中國人非常喜歡俄羅斯冰淇淋。普京說：「我為您帶來了整整一箱冰淇淋作為禮物。」

俄聯邦經濟發展部長烏留卡耶夫稱：「我不知道中國企業家喜歡什麼品牌的冰淇淋，但我知道，中國國家主席很高興，他非常喜歡冰淇淋，每次都在莫斯科購買冰淇淋品嚐。」

## 應對產能過剩 中美歡迎建全球論壇

香港文匯報訊 官方昨日發佈的《中美元首杭州會晤中方成果清單》透露，中美雙方承諾加強溝通與合作，致力於採取有效措施應對全球產能過剩問題。為此目的，中美雙方對可能建立的一個全球論壇表示歡迎。該論壇由G20成員和感興趣的經合組織(OECD)成員積極參加，將其作為交流和分享全球產能動態、政府政策與支持措施信息的合作平台。

### 承諾就產能過剩加強溝通

據新華社報道，中美雙方認識到全球經濟復甦緩慢和市場需求低迷使得包括一些行業產能過剩在內的結構性問題更加嚴重，這些問題對貿易和工人產生了負面影響。中美雙方認識到，鋼鐵和其他行業產能過剩是一個全球性問題，需要集體應對。雙方也認識到，政府或政府支持的機構提供的補貼和其他類型的支持可能導致市場扭曲和造成全球產能過剩問題，因此需要予以關注。中美雙方承諾加



習近平和奧巴馬3日晚上在杭州西湖湖畔一座涼亭內喝茶交談。新華社

強溝通與合作，致力於採取有效措施應對有關挑戰，以加強市場功能和鼓勵調整。為此目的，中美雙方對可能建立的一個全球論壇表示歡迎。

迎。該論壇由G20成員和感興趣的經合組織(OECD)成員積極參加，將其作為交流和分享全球產能動態、政府政策與支持措施信息的合作平台，由OECD秘書處提供協助。

### 在華設追逃追贓研究中心

此外，雙方支持G20領導人峰會通過《反腐追逃追贓高級原則》並決定在中國設立追逃追贓研究中心，承諾將共同推動落實《二十國集團2017-2018年反腐敗行動計劃》。雙方將進一步加強《聯合國反腐敗公約》、G20和亞太經合組織(APEC)等多邊框架下的反腐敗合作，不為腐敗分子和腐敗資金提供「避風港」，包括繼續落實APEC《北京反腐敗宣言》，支持APEC反腐敗執法合作網絡的工作。雙方決定於2016年年底舉行中美JLG反腐敗工作組第11次會議。

## 中美確認BIT談判獲重大進展

香港文匯報訊 據中新社報道，中國商務部新聞發言人孫繼文昨日在杭州透露，中美雙邊投資協定(BIT)談判取得重大成果。

孫繼文介紹，8月21日至28日，中美雙方在北京舉行第28輪中美BIT談判。8月29日至9月3日，雙方繼續通過團長會議、小範圍會談等方式舉行了一系列密集磋商。中美雙方確認雙邊投資協定談判取得重大成果。

孫繼文指出，談判旨在達成一項高水平的協定，實現雙方創建非歧視、透明、開放的投資體制的共同目標。雙方於近期交換的第三次負面清單改進進價體現了重大進展，並在談判各方面取得了新的成果。中美雙方承諾將進一步推進談判，以達成一項互利共贏、高水平的協定。

中美BIT談判自2008年正式啟動，迄今已舉行了28輪。2013年7月，在兩國元首的共同推動下，雙方宣佈以「准入前國民待遇加負面清單模式」為基礎進入實質性談判階段，標誌着談判取得重大突破。

經不懈努力，中美雙方於2015年初基本完成了協定文本核心問題和主要條款的談判。2015年6月，雙方首次交換了負面清單出價，正式開啟負面清單談判。之後，雙方針對各自的負面清單進行了數輪密集談判，並在此基礎上分別於2015年9月、2016年6月和2016年9月三次交換負面清單改進出價，推動談判不斷取得新的進展。

## 國際社會高度評價 中美批准《巴黎協定》

聯合國秘書長潘基文：習近平主席在中國加入《巴黎協定》簽署過程中展現出卓越領導力。中美兩國領導人3日共同參加了氣候變化《巴黎協定》批准文書交存儀式，這是兩個國家在參與應對氣候變化方面邁出的歷史性一步。

聯合國環境規劃署聲明：作為全球最大的兩個經濟體，中美是在向世界說明，未來經濟發展方向是低碳、綠色的。

《聯合國氣候變化框架公約》秘書處執行秘書帕特里夏·埃斯皮諾薩：中美批准氣候變化《巴黎協定》將為實現全球可持續發展開闢道路。

法國總統奧朗德：中美批准《巴黎協定》為促進該協定在年底生效拓寬了道路。

美國環保協會副主席納撒尼爾·基奧恩：中美的聯合行動將激勵其他國家正式加入《巴黎協定》。

美聯社：美中兩國為雙方氣候合作的新時代而歡呼，認為這是拯救地球的最佳機會。

《洛杉磯時報》：對於中國而言批准《巴黎協定》是個很自然的決定，這與中國國內應對空氣污染的努力相吻合，中國將踐行承諾。同時，中美兩國這一舉動也是敦促其他國家跟進的方式。

法國《世界報》：中美兩國選擇在G20峰會開幕前夕做出這一備受期待的決定，必將有助於轉變各國決策者的思維，使與會領導人沿巴黎氣候大會開關的道路繼續努力前進。

法國《費加羅報》：中美展現出「負責任的領導者」形象，同時也能夠在國際社會中產生帶動效應。

墨西哥《宇宙報》：中美在G20峰會前夕批准《巴黎協定》，表明兩國在共同應對氣候變化問題上取得了一大進步。同時，這也顯示出兩國務實合作的成果及共同的合作意願。

資料來源：新華社、中通社